[bookmark: _GoBack]整式的乘法单元测试　
(时间：120分钟　满分：120分)
一、选择题(本大题有16个小题，共42分.1～10小题各3分，11～16小题各2分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的
1.计算(－x2)·x3的结果是(B)
A．x3             B．－x5                C．x6               D．－x6
2．计算－(－3a2b3)4的结果是(D)
A．81a8b12             B．12a6b7                    C．－12a6b7                D．－81a8b12
3．“一带一路”涉及沿线65个国家，总涉及人口约44 000……，用科学记数法表示为4.4×109，则原数中“0”的个数为(C)
A．6             B．7                C．8               D．9
4．下列运算正确的是(D)
A．()－1＝－         B．6×107＝6 000 000         C．(2a)2＝2a2            D．a3·a2＝a5
5．计算106×(102)3÷104的结果是(A)
A．108            B．109             C．1010            D．1012
6．有理数m，n满足2＋|n2－4|＝0，则m3n3的值为(B)
A．1          B．－1                C．±1                  D．±2
7．若M(2x－y2)＝y4－4x2，则代数式M应为(A)
A．－(2x＋y2)         B．－y2＋2x                  C．2x＋y2                D．2x－y2
8．若(y＋a)2＝y2－6y＋b，则a，b的值分别为(D)
A．a＝3，b＝9                 B．a＝－3，b＝－9
C．a＝3，b＝－9               D．a＝－3，b＝9
9．三个连续自然数中，两个较大数的积与第三个数平方的差为188，那么这三个自然数为(C)
A．60，61，62            B．61，62，63           C．62，63，64            D．63，64，65
10．若5x＝125y，3y＝9z，则x∶y∶z等于(D)
A．1∶2∶3           B．3∶2∶1          C．1∶3∶6             D．6∶2∶1
11．下面是宁佳同学在一次测试中做的四道题，每题2分，宁佳同学的得分为(A)
①a3n÷an＝a3；②x3n－xn＝x2n；③(a2＋b2)(a＋b)＝a3＋b3；④(xn＋1)3÷x2n·x2＝xn＋1.
A．0分                 B．2分                C．4分                D．8分
12．已知x2＋4y2＝13，xy＝3，求x＋2y的值，这个问题我们可以用边长分别为x和y的两种正方形组成一个图形来解决，其中x＞y，能较为简单地解决这个问题的图形是(B)
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A　　　　       　B　　　    　　　C　　　　     　　D
13．当x＝2时，代数式x2(2x)3－x(x＋8x4)的值是(B)
A．4              B．－4               C．0           D．1
14．有三种长度分别为三个连续整数的木棒，小明利用中等长度的木棒摆成了一个正方形，小刚用其余两种长度的木棒摆出了一个长方形，则他们两人谁摆的面积大？(B)
A．小刚             B．小明              C．同样大          D．无法比较
15．我国古代数学的许多创新和发展都位居世界前列，如南宋数学家杨辉(约13世纪)所著的《详解九章算术》一书中，用如图的三角形解释二项和(a＋b)n的展开式的各项系数，此三角形称为“杨辉三角”．
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根据“杨辉三角”，请计算(a＋b)20的展开式中第三项的系数为(D)
A．2 017             B．2 016            C．191               D．190
16．已知：21＝2，22＝4，23＝8，24＝16，25＝32，…，设A＝(2＋1)(22＋1)…(22 019＋1)＋1，则A的个位上数字是(B)
A．3            B．4                C．5             D．6
提示：A＝(2＋1)(22＋1)(24＋1)…(22 019＋1)＋1
＝(2－1)(2＋1)(22＋1)(24＋1)…(22 019＋1)＋1
＝(22－1)(22＋1)(24＋1)(28＋1)…(22 019＋1)＋1
＝(24－1)(24＋1)(28＋1)…(22 019＋1)＋1
＝24 038.
∵21＝2，22＝4，23＝8，24＝16，25＝32，…，
∴个位上数字以2，4，8，6为循环节循环．
∵4 038÷4＝1 009……2，
∴A的个位上数字为4.
故选B.
二、填空题(本大题有3个小题，共12分.17～18小题各3分；19小题有2个空，每空3分．)
17．计算：2 0190－(－)－1＝3．
18．阅读理解：引入新数i，新数i满足分配律、结合律、交换律．已知i2＝－1，那么(1＋i)·(1－i)＝2．
19．观察下列式子：①1×3－22＝3－4＝－1；②2×4－32＝8－9＝－1；③3×5－42＝15－16＝－1；…按此规律，则第10个式子为10×12－112＝－1，第n个式子为n(n＋2)－(n＋1)2＝－1．

三、解答题(本大题有7个小题，共66分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤)
20．(本小题满分8分)计算：
(1)103×97;  (2)2 0192.
解：原式＝(100＋3)×(100－3)
＝1002－32
＝10 000－9
＝9 991.  
解：原式＝(2 000＋19)2
＝4 000 000＋2×2 000×19＋361
＝4 000 000＋76 000＋361
＝4 076 361.
21．(本小题满分8分)计算：
(1)(x4)3·x4÷x16；
解：原式＝x12·x4÷x16＝x16÷x16＝1.  

(2)(－a2b)3＋7(a2)2·(－a2)·(－b3)．
解：原式＝－a6b3＋7a4·a2·b3＝－a6b3＋7a6b3＝6a6b3.


22．(本小题满分10分)(1)已知2x＝2，2y＝4，求2x＋y的值；
解：∵2x＝2，2y＝4，
∴2x＋y＝2x·2y＝2×4＝8.
(2)已知x2n＝5，求(3x3n)2－4(x2)2n的值．
解：(3x3n)2－4(x2)2n
＝9(x2n)3－4(x2n)2
＝9×53－4×52
＝1 025.
23．(本小题满分8分)已知3x＋2·5x＋2＝153x－4，求(x－1)2－3x(x－2)－4的值．
解：∵3x＋2·5x＋2＝15x＋2＝153x－4，
∴x＋2＝3x－4.解得x＝3.
∴(x－1)2－3x(x－2)－4
＝x2－2x＋1－3x2＋6x－4
＝－2x2＋4x－3
＝－2×9＋4×3－3
＝－9.
24．(本小题满分9分)李叔叔刚分到一套新房，其结构如图(单位：m)，他打算除卧室外其余部分铺地砖，则：
(1)至少需要多少平方米的地砖？
(2)如果铺的这种地砖的价格为(m＋n)元/m2，那么李叔叔至少需要花多少钱？
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解：(1)2a·4b＋a·(4b－2b)＋b·(4a－2a－a)＝11ab(m2)．
答：至少需要11ab平方米的地砖．
(2)(m＋n)·11ab＝11mab＋11nab.
答：李叔叔至少需要花(11mab＋11nab)元钱．

25．(本小题满分11分)在一次数学课上，李老师对大家说：“你们任意想一个非零数，然后按下列步骤操作，我会直接说出你们运算的最后结果．”
操作步骤如下：
第一步：计算这个数与1的和的平方，减去这个数与1的差的平方；
第二步：把第一步得到的数乘25；
第三步：把第二步得到的数除以你想的这个数．
(1)若小明同学心里想的是数9，请帮他计算出最后结果；
(2)老师说：“同学们，无论你们心里想的是什么非零数，按照以上步骤进行操作，得到的最后结果都相等．”小明同学想验证这个结论，于是，设心里想的数是a(a≠0)．请你帮小明完成这个验证过程．
解：(1)由题意，得[(9＋1)2－(9－1)2]×25÷9＝18×2×25÷9＝100.
(2)[(a＋1)2－(a－1)2]×25÷a＝4a×25÷a＝100.

26．(本小题满分12分)问题再现：
数形结合是解决数学问题的一种重要的思想方法，借助这种方法可将抽象的数学知识变得直观起来并且具有可操作性，从而可以帮助我们快速解题．初中数学里的一些代数公式，很多都可以通过表示几何图形面积的方法进行直观推导和解释．
例如：利用图形的几何意义证明完全平方公式．
证明：将一个边长为a的正方形的边长增加b，形成两个矩形和两个正方形，如图1：
这个图形的面积可以表示成(a＋b)2或a2＋2ab＋b2.
∴(a＋b)2 ＝a2＋2ab＋b2.
这就验证了两数和的完全平方公式．
类比解决：
(1)请你类比上述方法，利用图形的几何意义证明平方差公式；(要求画出图形并写出推理过程)
问题提出：
如何利用图形几何意义的方法证明：13＋23＝32?
如图2，A表示1个1×1的正方形，即：1×1×1＝13.
B表示1个2×2的正方形，C与D恰好可以拼成1个2×2的正方形，
因此B，C，D就可以表示2个2×2的正方形，即：2×2×2＝23.
而A，B，C，D恰好可以拼成一个(1＋2)×(1＋2)的大正方形．
由此可得：13＋23＝(1＋2)2＝32.
尝试解决：
(2)请你类比上述推导过程，利用图形的几何意义确定：13＋23＋33＝ 62；(要求写出结论并构造图形写出推证过程)．
(3)问题拓广：
请用上面的表示几何图形面积的方法探究：13＋23＋33＋…＋n3＝ [n(n＋1)]2．(直接写出结论即可，不必写出解题过程)
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图1　　　　　　　　图2
解：(1)∵如图3，阴影部分的面积是a2－b2，
如图4，阴影部分的面积是(a＋b)(a－b)，
∴a2－b2＝(a＋b)(a－b)，
这就验证了平方差公式．
[image: ]　　　　[image: ]
 　　　　 　图3　　 　 　 　　图4　　　　　　　　　　 图5
(2)如图5，A表示1个1×1的正方形，即1×1×1＝13；
B表示1个2×2的正方形，C与D恰好可以拼成1个2×2的正方形，
因此B，C，D就可以表示2个2×2的正方形，即：2×2×2＝23；
G与H，E与F和I可以表示3个3×3的正方形，即3×3×3＝33；
而整个图形恰好可以拼成一个(1＋2＋3)×(1＋2＋3)的大正方形，
由此可得：13＋23＋33＝(1＋2＋3)2＝62.
提示：(3)由上面表示几何图形的面积探究可知，13＋23＋33＋…＋n3＝(1＋2＋3＋…＋n)2，
又∵1＋2＋3＋…＋n＝n(n＋1)，
∴13＋23＋33＋…＋n3＝[n(n＋1)]2.
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